



II. évf. 2. sz. 1978. VII. 9.

GYOMAI HIRADÓ



Gyomán született ma könnyüipari miniszter!

1978. évi első számunkban Győri Imre elvtársat, az MSZMP. Központi Bizottságának titkárát mutattuk be, aki gyermek és ifjúkorának egy részét településünkön töltötte.

Jelen számunkban Keserü Jánosné könnyüipari miniszter bemutatására kerül sor.

Szerény kezdeményezésünkkel - s immár sorozatunkkal - nem a hivalkodás a célunk, hiszen országunk számtalan apróbb-nagyobb települése dácsekedhetne olyan személyiségekkel, akik a politikai, társadalmi vagy kulturális élet területén maradandót alkottak, vagy alkotnak. Másrészt ezek a személyek saját munkájukkal, szorgalmukkal, tehetségükkel nyerték el funkciójukat, az indító közeg csak szerény támogatást jelenthetett. Így nem is célunk az aprólékos, lexikális adatfeldolgozás, hanem csak egy-egy életpálya vázolása a Gyomán született, vagy innen induló jelentős személyiségekről, bemutatva őket hiraónk olvasótáborának.

Keserü Jánosné Gyomán született 1925-ben. Édesapja kőműves építőiparos volt. Az akkori vidéki iparosok közül a leghaladóbb gondolkodásuak az építőiparosok voltak. Ez összefüggött szakmájuk jellegével. A vidéki munkanélküliség elől a nagyvárosokba és Budapestre jártak el dolgozni, ahol a nagy építőiparos vállalkozók fogadták fel őket. Itt kerültek kapcsolatba a munkásmozgalommal, itt lettek tagjai az Építőiparosok Szakszervezetének, mely most ünnepelte megalakulásának 75. évfordulóját, itt ismerkedtek meg a marxizmus-leninizmus tanításaival.

Ez a kapcsolat erősítette bennük a munkásmozgalomhoz való tartozásukat, fejlesztette az újért, a haladásért való harcukat. Ennek eredményeként a gyomai építőiparosok már a huszas évek második felében megalakították az Építőiparosok Szövetkezetét. Ennek a szövetkezetnek szervezője és alapító tagja volt Keserü Jánosné édesapja is.

Az édesapa és haladó gondolkodású társainak küzdelme az akkori társadalom helyi vezetőivel, a kirobbant gazdasági világválság nehézségeivel - hatott az értelmileg igen fejlett gyermekekre is. A szövetkezet felbomlása és az annak révén kialakult rosszindulat következménye a családot Budapestre kényszerítette. Az édesapa a fővárosban még erősebb kapcsolatba került a munkásmozgalommal, harcos szakszervezeti aktivista lett. Ez a harcosság határozta meg a felhőttené váló gyermek gondolkodását is, aki Pesten végzete el középiskolai és egyetemi tanulmányait. A tudás egyre jobban párosult benne a munkásmozgalmi akarrattal.

Keserü Jánosné a Belkereskedelmi Minisztériumban dolgozott /1957-61/, és munkája eredményeként miniszterhelyettesnek nevezték ki. Magasfokú felkészültsége és rátermettsége később alkalmassá tette a könnyűipari miniszteri kinevezésre 1971-ben, s ebben a beosztásban azóta is eredményesen dolgozik. 1967-től a KPVDSz. Központi Vezetőségében, és 1970-71-ben az MSZMP. V. kerületi Bizottságában is tevékenykedett.

A miniszterasszony belpolitikai eseményeink jelentős szószólója. Gyakran nyilatkozik a rádió, a TV, az ország színe előtt. Őszinte válaszai, nyilatkozatai megfontoltak, közérthetőek.

Mi gyomai lakosok a távolból is figyelemmel kísérjük tevékenységét, örülünk növekvő népszerűségének, büszkék vagyunk jelentős közéleti tevékenységére.

Nagy elfoglaltsággal járó funkciója sem akadályozta meg abban, hogy a közelmúltban kétszer is ellátogasson szülőföldjére, Gyomára. Mindenkor érdeklődik életünkről, együtt örül eredményeinknek, biztatást és tanácsot ad, a lehetőségek szerint támogat bennünket.

Szeretettel köszöntjük Keserü Jánosné miniszter asszonyt, kívánunk szívből munkájához további sikereket, eredményeket!

A "GYOMA-ENDRÓD TELEPÜLÉSÉK" KÖZÖS JÖVŐJE

1966-ban megszűnt a gyomai járás. Ez a kormányintézkedés összhangban van a ma is ható és folyamatosan megvalósuló "Hullamigazgatás korszerűsítése" programmal. Járásunk megszüntetése új helyzetet teremtett a "Gyoma-Endrőd" település kör életében. Mindinkább egyértelműbbé vált a két nagyközség párt és állami vezetése, tömegszervezetei, gazdasági és lakossága előtt, hogy a további fejlődés legcélravezetőbb útja az egyesülésben és a városi fejlődésben rejlik. Ebben a szellemben vált mind szorosabbá és célravezetőbbé a települések vezető testületeinek együttműködése.

Az elképzelések kibontakozását folyamatosan növekvő egyetértéssel segítették járási és megyei párti állami vezetőtestületeink és megerősítette az 1067/1971.sz. kormányrendelet, mely Gyoma-Endrőd településcsoport részleges középfokú központ kategóriába sorolta.

Először egy társadalmi bizottság koordinálta a legfontosabb alapfeladatok ütemezését, majd 1973-tól az arra legilletékesebb testületek, a két pártbizottság végrehajtó bizottsága vette kezébe a települések urbanisztikai feladatainak ügyét. Létrehoztak közös döntés alapján egy operatív bizottságot. Tagjai a két nagyközség pártbizottságának titkárai, a tanácselnökök és az országgyűlési képviselők. Az operatív bizottság ajánlásait időközönként az együttes párt VB. meg tárgyalta és uttérítette a városiasodásban elért közös eredményeket és további tennivalókat.

Az együttműködés eredményei általában közismertek.

Leglényegesebbek a következők: A közös törpevizmű társulat létrehozása, a vízmű kivitelezése, majd víz- és csatornamű társulattá való átszerveződése. A két MRSZ egyesülése útján a Gyoma-Endrőd és Vidéke MRSZ. jött létre. A két költségvetési üzem egyesült, s ezzel egy hatékonyabb építőipari bázis teremthető meg. Egységes távbeszélőrendszer épült ki. A fentiek mellett különböző mezőgazdasági és ipari együttműködések alakultak.

Mind több és több szállal kösődik egybe a két település gazdasági élete, mely hasznosan és jelentősen segíti a tarsacalompolitikai cél, az egyesülés és varossá nyilvánítás elérését.

Legutóbb 1978. május 24-én ülésezett a két part VB. Ezen részt vettek a Jászai Partbizottság és Megyei Tanács illetékes vezetői is. Az eredmények és feladatok szembavétele, mérlegelése alapján az a közös vélemény és állásfoglalás alakult ki, hogy realisan ítélhető és céltudatos, egybehangolt cselekvéssel elérhető a hatodik ötéves terv közepéig a településspar egyesülése és egyben varossá nyilvánítása.

Ez az állásfoglalás konkrétabbá teszi, tovább növeli vezetetestületünk jövőre építő felelősségét, lekösságunk egyetemes szolgálatát. Ennek tudatában születtek meg azok a közös döntések, állásfoglalások, melyek végrehajtása feltétlenül szükséges a városi mutatók eléréséhez, megközelítéséhez.

Főbb tennivalók a következők:

- 1./ A szennyviz gerincvezeték kiviteli terv szerinti ütemes kiépítése még az ötödik ötéves tervben. A hatodik ötéves tervben pedig el kell kezdeni az utcai szennyvezetékek tervszerű kivitelezését.
- 2./ Még ez évben el kell kezdeni a két község közötti ujkertkori lakótelep építését. Ehhez a Gyomai Építőipari KTSZ technikai és technológiai fejlesztését központi pénzforrások segítségével is biztosítani kell.
Egyéb építési feladataink végrehajtásához szükség szerint más építési kapacitások koncentrált felhasználását is lehetővé kell tenni.

- 3./ Oktatási, egészségügyi intézményhálózatunk fejlesztésére, korszerűsítésére eddig is nagy gondot fordítottunk, azokra jelentős anyagi ráfordításokat biztosítottunk saját erőből. Tetemes volt az a társadalmi összefogás, cselekvőkészség is, mely lehetővé tette a 60 férőhelyes bölcsőde, a 600 adagos napközi könyha-ebédlő és a két 4 tantermes iskola felépítését. A növekvő gyermeklétszám miatt szükséges, hogy központi támogatást kérjünk és kapjunk a két község közötti területen felépítendő óvoda és 8 tantermes iskola létrehozásához lehetőleg a hatodik ötéves terv első felében. Ezekhez a beruházásokhoz kérni kell járási és megyei vezetőtestületeink segítségét, egyetértő támogatását.
- 4./ A gyomai és endrődi művelődési házak épületei korszerűtlenek, elavultak. Nem alkalmasak a közművelődési párthatározat és törvény szelleméből fakadó egyre növekvő feladatok ellátására. A két község több ezerre tehető általános és középiskolás koru, valamint üzemi KISZ fiataljairól való közművelődési, kulturális és szórakozási gondoskodás követelően írja elő egy korszerű művelődési ház felépítését. Ezt lehetőleg a hatodik ötéves terv folyamán a két község közötti központi beruházásokként kell elérni.
- 5./ Gondot kell fordítani a gyomai termál fürdő továbbfejlesztésére. Kérni kell a megyei egészségügyi osztály segítségét a fürdő gyógyfürdővé való nyilvánításához. Keresni kell a kapcsolatokat - Megyei Tanács, Szakszervezetek Megyei Tanácsa és a SZOT vonalán - legalább egy 100 ágyas üdülő építése érdekében.
- 6./ Fel kell gyorsítani az állandó KISZ tábor építését a már erre a célra kijelölt sportpálya területén.

- 7./ Egészségügyi ellátottságunk jónak ítélnélhető. A jövő feladatai között viszont szerepelnie kell egy korszerű városközponti rendelőintézet felépítésének. Reálisan elképzelhető időpontja a hetedik ötéves terv.
- 8./ Meg kell oldani mindkét település belterületén lévő holtágak rendezését. Ez már lakosság-egészségügyi, fürdő és egészségügyi kérdéssé nőtt. Emellett negatív hatással van az üdülőövezet továbbfejlesztésére, a vizisport fellendítésére és az esztétikus környezet kialakítására.
Mindenek előtt megfelelő sorrendiség mellett az élővizcirkulációt kell biztosítani, mely már önmagában sokat jelent a holtágak vizének tisztasága, az egészségesebb környezet alapjainak megteremtése érdekében. Ezt követően törekedni kell esztétikus parti övezet kiépítésére.
- 9./ Tervszerűen tovább kell fejleszteni kereskedelmi hálózatunkat és szolgáltatás különböző területeit. Az ÁFÉSZ eddig is elismerésre méltó eredményeket ért el. Céltudatosan tevékenykedni kell egy korszerű áruház felépítésére, valamint GELKA, OFOTÉRT, autó és motor-szerviz szolgáltatások városi igényeket kielégítő kiépítéséért. Mindezekhez megyei vezetőtestületeink támogatását is meg kell nyerni.
- 10./ Jelentősen tovább kell lépünk belterületi szilárd burkolatu úthálózatunk kiépítése területén. Ehhez szintén központi támogatásra van szükség, különösen tekintettel arra, hogy ezen a címen sem a IV. sem az V. ötéves tervben támogatást nem kaptunk.

Mindezen főbb beruházáspolitikai tennivalókon kívül tovább kell fokozni együttműködéseinket mind ipari, mind mezőgazdasági üzemeink együttműködése, fejlesztése érdekében.

A két község lakossága s ezen belül jelentős számu ifjúsága előtt már nem vita tárgya a közös jövő együttes szolgálata, közös építése. Ezt a munkát azonban most már még céltudatosabbá, még egyértelműbbé és még lendületesebbé kell tennünk. Ez a ma élő és dolgozó ember felelőssége és jövőt építő kötelessége.

A Gyomai Fa- és Építőipari Szövetkezet

közművelődési élete

Nagy feladatok valóra váltását segítette elő államunk és kormányunk a két éve megalkotott 1976. évi V. sz. Közművelődési Törvény és az L035/1976-os Mth. kiadásával. Ebben rögzíti az ipari szövetkezetek közművelődéssel kapcsolatos feladatait, e tevékenységek anyagi támogatásának módjait.

A Gyomai Építőipari Szövetkezetben már a törvény megjelenése előtt is hagyományai voltak a közművelődési tevékenységek szervezésének. Így a szövetkezet vezetőinek és dolgozóinak csak tovább kellett haladniuk a megkezdett uton ahhoz, hogy törvényt végrehajtsák.

Munkájukat előre elkészített, éves terv alapján végzik, melyet az egységes községi közművelődési tervre építenek minden év elején. Így nem szakadnak el azoktól a községi rendezvényektől, programoktól sem, amelyeket a Nagyközségi Tanács szervez.

Ha áttekintjük azokat a kiemelt feladatokat, melyeket maguk elé tűztek, képet kapunk a szövetkezet közművelődési célkitűzéseiről:

- Mindenek előtt a dolgozók világnézeti nevelésének színvonalát kívánják növelni.
E cél elérése érdekében szervezik a politikai oktatásokat, mind színvonalasabban, és egyre aktívabb résztvevőkkel.
Előreléptek az iskolarendszerű képzés területén is. E munkához nagy segítséget adott a Nagyközségi Pártbizottság.
- Kiemelt feladatként kezelik a szövetkezetben a termelést segítő szakmai műveltség fejlesztését is.
A tervszerű szakmai képzés eredménye, hogy nőtt a középiskolával, illetve középfoku szakmai képzettséggel rendelkezők aránya. Rendszeresen foglalkoznak szakmunkástanuló képzéssel, melyhez tanműhelyt, és jól képzett, függetlenített gyakorlati oktatókat biztosítottak. A pályaválasztási kiállításokon való részvétellel kellően felhívták a fiatalok figyelmét a Szövetkezetre, választott szakmájuk szépségeire.
- A művészeti nevelés érdekében a legtöbbet, a szocialista brigádokban érték el, azáltal, hogy egyre nagyobb számban vettek részt a dolgozók komoly felkészülést és tájékozottságot igénylő vetélkedőkön, színházi előadásokon, TIT rendezvényeken, kiállításokon, tárlatokon.

A fenti eredmények elérésében jelentős szerepe van a jól és összehangoltan dolgozó KISZ alapszervezeteknek, nőbizottságoknak, és a szövetkezeti bizottságnak.

Az eredmények felsorolása, értékelése mellett, meg kell említenünk azt a területet is, ahol a jövőben még előbbrelépés szükséges: A rendszeres szövetkezeti klubélet kialakítása, folyamatossá tétele többszöri kísérlet után sem sikerült, feladatunk lesz, hogy az esetenkénti klubfoglalkozásokat állandósítsák, hiszen a feltételei megvannak az állandó klub üzemeltetésének.

A szövetkezet dolgozóinak nagyobb része 30 éven aluli fiatal. Ez a tény teszi lehetővé azt a pezsgő sportéletet, melyet itt az évek során kialakítottak. Rendszeresen részt vesznek a dolgozók a megyei és községi versenyeken, szép eredményeket érve el. A községi bajnokságokon a múlt évben a szövetkezet csapatai az összes kiírt kupákat elnyerték. A község tömeg- és versenysportjának vezetésében 10 szövetkezeti dolgozó tevékenykedik aktívan.

Végül, de nem utolsósorban beszélnünk kell azokról a kapcsolatokról, melyeket a szövetkezet épített ki a nagyközségben, és amelyek nélkül ezeket a szép eredményeket nem érhetné el:

- Nagyon előnyös az a Művelődési Házzal és a Sportkörrel kötött együttműködési szerződés, melynek szellemében erősödtek, bővültek a kapcsolataik. Igéretesek azok a lehetőségek, melyek még e szerződések révén kihasználhatóvá válnak.
- Lényeges szempont a közművelődési munka bemutatásánál, hogy milyen anyagi forrásai vannak a tevékenységnek. Közművelődési és sportcélokra a szövetkezet jóléti és kulturális alapjából biztosítják a szükséges anyagi

fedezetet. A biztosított összeg elosztását a szociál-
politikai és közművelődési feladatok megtervezésével
egyidőben a Szövetkezeti Bizottság és a KISZ alapszer-
vezet végzi. Ezt indokolja a fiatalok jelentős száma.

A bemutatottak alapján láthatjuk, hogy a szövetkezetben
biztosítva van az anyagi és szellemi erők teljes koordi-
nációja. Ennek eredménye egy olyan-nagyközségi szinten is
igen jónak ítélnélhető- közművelődési élet, melynek jelenlé-
tét egyre inkább a dolgozók belső igénye biztosítja.

Bemutatjuk a "VIHARSAROK"

Halásznati Termelőszövetkezetet

Még alig hallgattak el a fegyverek az országna, amikor
a körösökön addig bérlőknek dolgozó halászok szervezked-
ni kezdtek. Amikor 1945. augusztus 16-án megjelent a
6700/1945. számú Miniszteri rendelet, ami lehetővé tette
a szövetkezeti formában a vizek bérbevételét, szabálysze-
rűen is megalakultak a halásznati szövetkezetek: 1945. ok-
tóber 25-én a Hármás-Körösi Halásznati Szövetkezet 93 taggal
2371 kg. vízterületen, Mezőtur központtal, és október 26-án
a Kettős-Körösi Halásznati Szövetkezet 34 taggal, 860 kg.
vízterületen Békés központtal.

A két szövetkezet 1952. június 8-án egyesült és "VIHAR-
SAROK" Halásznati Termelőszövetkezet néven Gyoma központ-
tal kezdte meg működését. A működési terület véglegesen
1962-ben alakult ki, amikor a termelőszövetkezet 20 évre
kapta használatba államunktól a természetes vizeket.

Az 1977 évi 30. törvényerejű rendelet a természetes vizeket örök használatba adta a termelő egységnek, így jelenleg 1658 ha. természetes vízterületen gazdálkodik a "VIHARSAROK" Htsz.

Ez a terület magába foglalja Békés megye természetes vizeinek nagy részét, mely vizek átterjednek Hajdu, Szolnok és Csongrád megyére is.

Fő termelési ágazat a halászat, amely természetes vízi halászatból és tógazdasági haltermelésből áll. Ezt egészíti ki az alaptevékenység keretei között működő halfeldolgozó üzem; halászcserda, bisztrók, keszogsütők és halértékesítő helyek. Melléktevékenység keretei között gomb- és fém-tömegcikk üzem működik.

Kisebb beruházások, felújítások, karbantartások munkáit az építő brigád és a gépműhely végzi, a szállítási munkákat pedig a gépkocsi üzem.

A szövetkezet gazdálkodása tehát igen szerteágazó. Ennek ellenére az üzemágak jól kiegészítik egymást, mert a haltermelést az országban a halászati termelőszövetkezetek között egyedül teljes vertikumban végzik, ugyanakkor a vállalkozás a gazdaságos termelés mellett a halászat és a feldolgozás szakaszosságából adódó bevételi források kiegyenlítésében segít.

A szövetkezet dolgozóinak létszáma 370 fő. Az árbevétel 1971-ben 55 millió Ft volt. Az utóbbi években mind termelési, mind árbevételi vonalon jelentős fejlődést értek el.

A haltermelés 1971-hez képest közel megduplázódott: 1971-ben 3772 q halat termeltek, 1977-ben 7027 q-át. Ezt a termelésnövekedést úgy érték el, hogy közben a vízterület - horgász érdekből történt vizelvétel következtében -

308 ha-ral csökkent. Ezt a termelésfejlesztést a természetes vizeken megvalósított u.n. busaprogram, a halastavak rekonstrukciója, és a biztonságos értékesítést segítő halfeldolgozás megszervezése tette lehetővé.

A növényevő halak nagyobb mérvű kihelyezésével és azt követő lehalászásával 1971-ben kezdtek foglalkozni. Akkor az összes fogáson belül 607 q részt képviseltek, 1977-ben pedig már 4026 q-át, tehát az összes fogás 57 %-át. A természetes vizeken a jövőben még fokozódik e fajta termelése, mert a legkisebb önköltségű hál.

A tógazdaságot az 1960-as évek elején kezdték építeni. A gyenge minőség és a karbantartás hiánya miatt a tavak állapota, termőképessége leromlott úgy, hogy 1970-ben 185 ha. felületen mindössze 860 q volt a megtermelt hal mennyisége. Elvégezve a rekonstrukciót, 1975-től kezdve 2800 q az évi halastavi haltermelés. Jobb minőségű tenyészhal állomány került kihelyezésére, és ezzel lehetővé vált, hogy az áruponty nagy része nyugati exportra kerüljön. 1977-ben 546 q ponytyot vittek el közvetlenül a halastó partjáról a nyugatnémet vevők, az évben 600 q az exportterv. A halastó Köröstarcsa határában üzemel, amitől nem messze egy régebbi tó rekonstrukciója is folyamatban van, ahol 90 ha. területen lehet tenyészhalat termelni.

Halfeldolgozással 1973-ban kezdett el foglalkozni szövetkezet. Akkor néhány asszony naponta pár q halat tisztított meg, és nylon tasakban került értékesítésre. Azóta az egyik legdinamikusabb fejlődő üzemággá vált, és ez a fejlődés a jövőben is folytatódik. A halfeldolgozó üzem kilépett a szövetkezet keretei közül. Ma már nem csak a saját halukat dolgozzák fel, hanem más gazdaságokét is. Kilépett az üzemi keretek közül azzal is,

jegyzett szám. 1977-ben 7850 q halat dolgoztak fel. Gyártottak 280 000 doboz kétszemélyes "Körösi Halászlé"-t, 1911 q "Körösi halszeletet", 350 q különböző vegyes halátalat, és román exportra 1217 q hasított bresa testet.

Halászosárda Békéscsabán, két halbisztró Gyomán, keszeg-sütő Kunszentmártonban, halártékesítő hely Mezőtúrmon, Kunszentmártonban és Gyomán üzemel. Az egységek feladata a lakosság ellátása változatos halfajtákkal, és halételekkel.

A melléküzemági keretek között működő gomb- és fértőmög-cikk üzem szintén megfelelő üzemben fejlődik. Néhány évvel ezelőtt még pár millió forint árbevétel érték el kagyló és műanyag gomb gyártással, ma pedig már 16 millió forintot. Olyan termékeket gyártanak, / 40 féle / amelyeket nagyüzemeknek nem volna gazdaságos gyártani, ugyanakkor fontos alkatrészek, vagy tartozékok a nagyüzemi termelésben / cipőcsatok, cipő és ruhadíszek, acéllágyékok, kárpitos díszszegek, buxor csuszató szegek, műanyag és fémgombok, lámpavédő fémkosarak stb. /.

A szövetkezet termelési eredményei stabilizálódtak a gazdálkodást ezért vált lehetővé, hogy a fejlesztési tervek a korábbi évekhez képest összehasonlíthatatlanul nagyobbak legyenek. A legfontosabb fejlesztési terv, az új halfeldolgozó üzem felépítése. Mintegy 50 millió forintos beruházással a Körösök jobb partján, az árvízvédelmi töltés és a körösladányi kövesút által bezárt háromszögben épül fel az új üzem, amihez már ebben az évben hozzákezdnek és 1980 második felére kell elkészülnie. A beruházás a Biharugri Állami Gazdasággal közösen készül, az üzemeltetés pedig Egyszerű Gazdasági Együttműködés keretében a "VIHARSAROK" Htsz. gazdaságával. Az új üzem a felépítés után 1000 tonna készlet kibocsátására lesz képes, majd kevés bővítéssel 2000 tonnára, és 1990-re 3000 tonnára bővíthető.

Az intenzív holtágak fokozatos átalakítása, alkalmassá tétele halastórszerű gazdálkodásra az VI. ötéves tervben történik meg. Átépitésre kerül a Békéscsabai halászcsárda és ezzel alkalmas lesz a korszerű vendéglátás megvalósítására.

Ezek a tervek elég feszítettek. Csak úgy valósíthatók meg, ha a dolgozók tisztában vannak a fejlesztés jelentőségével, egyetértenek azzal, és támogatják is azt. Nagy összefogásra, fegyelmezett munkára van szükség, amiben a legnagyobb segítséget a szocialista brigádok adhatják. Növelni kell a brigádok, és a brigádokban dolgozók számát, kihasználva a versenymozgalomban rejlő lehetőségeket.

Az adottságok mindehhez megvannak. A célkitűzések meg-alapozottak, mostmár a szervezetek dolgozóin és vezetőin múlik, hogyan élnek a lehetőségekkel, hogyan valósítják meg terveiket.

Tovább lépve a megkezdett úton az a törekvés, hogy a "VIHARSAROK" Halászati Termelőszervezet a község erős gazdasági bázisa legyen.

A szolgáltatás helyzete Gyoma nagyközségben

Társadalmi rendszerünk fő célkitűzése, munkaeredményeinkre építve állandóan javítani a lakosság életkörülményeit, életszínvonalát, Ennek egyik kiemelten fontos területe a lakossági szolgáltatás állandó fejlesztése.

Nagyközségünk felelős vezető testületei, társadalmi és gazdasági vezetői jól ismerik ezt a feladatot és munkájukban kiemelten fontos feladatnak tekintik.

Legutóbb a Nagyközségi Tanács május 25-én a település fejlesztés kapcsán tárgyalta az ellátás szolgáltatás helyzetét.

Május 10-én pedig a Nagyközségi Tanács VB. önálló napirendi pontként tárgyalta a lakossági szolgáltatás helyzetéről szóló beszámolót.

A beszámoló fontosabb megállapításai:

A cipőjavítást az igényeknek megfelelően végzi a Körösvidéki Cipész Szövetkezet egy-hat napos vállalási idővel, de új munkát nem vállalnak. Öt dolgozójukból három nyugdíjas, a két aktív dolgozó közül a részlegvezető nyugdíj előtt áll. A kilátástalan létszámproblémát úgy hidalják át, hogy felvevő helyet létesítenek a megye településein, a javító műhelyt pedig Békéscsabán korszerű körülményeknek megfelelően alakítják ki.

A szolgáltató házban három szövetkezet végez szolgáltatást, több területen.

Az Endrődi Szabóipari Szövetkezet megrendelésre női ruhákat készít, két fő oktató és 25-30 fő ipari tanuló foglalkoztatásával. Vállalási idejük 6-8 hét, és így is nagyon sok az elutasított igény.

Rajtuk kívül 3 fő női szabó és 3 fő férfi szabó kiskiparos dolgozik a szolgáltatásban.

A Békés megyei Szolgáltató Szövetkezet alkalmazásában két fő fényképész jól látja el a nagyközség ilyen irányu szolgáltatását.

Az amatőr filmek és igazolványfényképek vállalási ideje 3-6 nap, műtermi képek 3 hét, színes felvételek egy hónap.

A színes képeket nem itt dolgozzák ki, érdekeltségi rendszerük nem ösztönzi a dolgozókat a színes felvétel elkészítésére. Igény volna rá, de felszerelésre egyelőre nem tudnak anyagi befeketetést eszközölni.

Kedvező változás az OFOTÉRT helyi kirendeltségének megnyitása. A tevékenységi kör bővítését és a nyitvatartási napok számának növelését igényli a lakosság. A VI. ötéves tervben szeretnék megoldani.

A szolgáltató szövetkezethez tartoznak a női-férfi fodrászat és a kozmetika. Az üzlethelyiségek megfelelőek, a női fodrászatban 7 fő, a férfi fodrászatban 6 fő dolgozik.

Ünnepnapok előtt elsősorban a női fodrászatban van torlódás. A kozmetikai ellátás megfelelő.

A szövetkezet mellett három kiskiparos végez még fodrász szolgáltatást.

Vegytisztítást, mosást, szőnyegtisztítást a Patyolat Vállalat gyomai felvevőhelyyel, a Szarvasi Szirén Szövetkezet a Gyomai Szolgáltató Házban végzi ezt a szolgáltatást.

Mosást két hétre, vegytisztítást egy hétre vállalnak. Gyorstisztítást 48 óra alatt végzik.

A szövetség tiszta ágynemű kölcsönzéssel tervezi bővíteni a szolgáltatást. A lakosság elégedett ezzel a szolgáltatással, a szolgáltatók sokkal nagyobb igényt is ki tudnának elégíteni.

Egyre több a rádió, televízió és háztartási gépek száma a nagyközségben. Összesen 4.000 db rádió és 2.800 db televízió, mintegy 8.000 db háztartási kisgép szervizét és készpénzes javítását kell biztosítani.

Ezt a munkát a GELKA, valamint a Fa- és Építőipari Szövetség RAMOVILL szervize és főállásban két fő kiséparos végzi.

A GELKA gyomai kirendeltségének műszerezettségé alacsony szintű, komolyabb javításokat Szeghalom végzi. Átlagos javítási idő 8 nap.

A RAMOVILL szervizben import készülékek szerviz ellátását és minden fajta készülék készpénzes javítását végzik.

Mindkét egység nagyobb igények kielégítésére van felkészülve. A forgalom alapján megállapítható, hogy ha a garancia lejárt, a szükséges javításokat sokan házilag, vagy ismerős villanszerelőkkel végzik el.

A Fa- és Építőipari Szövetség a kerékpár, a motorke- rékpár és az olajkályha szervizét és készpénzes javítását látja el, egy szervizben két fő létszámmal. Ezt a szolgáltatást ebben az évben megőgazdasági kisgépek szervizével és készpénzes javításával bővítették.

Ide kívánkozik a személyi tulajdonban lévő 500 db személygépkocsi javítása, tisztítása. Sajnos ilyen szolgáltatás egy-két gyengén felszerelt kiséparostól eltekintve nincs a nagyközségben. Szükségessége reális valóság, egy közepes autószervez megépítése, azonban csak a VI. ötéves tervben várható.

Nagyságrendjét tekintve az építőipari javítás és karbantartás iránti lakossági igény a legnagyobb. Az ellátást jól szolgálja, hogy a Fa- és Építőipari Szövetkezet évi 1,2 millió Ft-os építőipari szolgáltató kapacitást hozott létre a lakosság részére és a közös tanácsi költségvetési üzem már erre az évre 1 millió Ft kapacitást tervezett lakossági szolgáltatásra. Jelentős a 43 fő kisiparos és a működési engedéllyel dolgozó építőipari szakmunkások szolgáltató tevékenysége is, mindemellett nyári időszakban továbbra is nehéz apró munkára kőművest, vízvezetékszerelőt, bédogost, központi fűtésszerelőt találni.

A felsorolt szolgáltatásokon túl jelentős a mezőgazdasági üzemek és az ÁFÉSZ kedvezményes szolgáltatása, elsősorban a szövetkezeti tagok részére, főként a háztáji és kiegészítő gazdaságok működésének segítésében.

A szolgáltatások további fejlesztését és a lakosság kommunális ellátását a települéppár várossá fejlesztése jelentősen felgyorsítaná. Az igen fontos gazdasági alapok mellett az ezzel való törődés, az összefogás jól szolgálja ezt a folyamatot.

A községi Pártbizottság és a Tanács összhangban Endrőd község párt és tanácsi vezetésével az V. ötéves terv további részében és a VI. ötéves tervben egyik igen fontos feladatnak tűzte ki a szolgáltatások bővítését, színvonalának további javítását.

Hirek - események

- **Április 27-én** egyeztető tanácskozást tartottak Gyoma és Endrőd párt és tanácsi vezetői a vízmű beruházás befejező munkáinak egyeztetése a Megyei Tanács, a KÖVIZIG, a Társulat és minden érdekelt bevonásával. A tanácskozás legfontosabb döntései a vízbázis $3.500 \text{ m}^3/\text{nap}$ mennyiségre növelését és az 1977-ben való teljes befejezést határozták meg.
- **Április 28-án** tanácskozott a KISZ községi küldött értekezlete. A KISZ Bizottság beszámolója és a felszólalók megállapították, hogy az elmúlt két évben eredményesen fejlődött a KISZ tevékenysége községünkben.
- **Május 9-én** a győzelem és béke napján a Szovjett Kultúra és Tudomány Háza budapesti igazgatója látogatott községünkbe. Ez alkalomból a Kiss Lajos Gimnázium és Szakközépiskola MSZBT tagcsoportja és Igazgatósága "béke és barátság" ünnepélyt szervezett. Az igen jól sikerült ünnepségen különösen kiemelkedett az iskolai énekkar műsora.
- **Május 25-én** ülést tartott a Nagyközségi Tanács. Az 1977. évi költségvetési és fejlesztési tervek végrehajtásáról megállapította, hogy a tervszerűség érvényesülése tovább fejlődött és érvényesült az észszerű takarékoság.
A kommunális ellátottság helyzetét vizsgálva megállapította, hogy a városi színvonalhoz néhány területen sikerült közel kerülni.

- A jövőben üteme attól függ, hogyan sikerül összehangolni Gyoma-Endrőd törekvéseit, és mennyire kapcsolódnak be a társadalmi erőforrások.
- Május 27-én örvendetes esemény-ünnepi közgyűlés volt a Győzelem Tsz-ben. Az ünnepségen részt vett Klankó Mátyás elvtárs a megyei Tanács elnöke és átadta Gellai Imre Tsz elnöknek a "Kiváló Szövetkezet" elismerő oklevelet a kiemelkedő 1977. évi gazdasági munkáért.
 - Junius 5-én Dr. Sütő Ferenc elvtárs az országos Béke-tanács elnökhelyettese szabad pártnapot tartott - külpolitikai kérdésekről - a Művelődési Házban.
 - Május 23-án a Járási Pártbizottság, a MESZÖV, a Járási Hivatal, valamint Gyoma-Endrőd párt és tanácsi vezetése meghallgatta Tanai Ferenc elvtársat az ÁFÉSZ Ig. elnökét az egyesült ÁFÉSZ V. ötéves tervének időarányos teljesítéséről és a további feladatokról. A résztvevők az előterjesztés és a helyszíni szemlék alapján megállapították, hogy a tervek következetes végrehajtása tapasztalható. A jövő feladatai közül a folyamatban lévő fejlesztéseken kívül legsürgősebbnek a butorüzlet raktárbővítését jelölte meg a tanácskozás. A VI. ötéves tervben az új áruház építése és a Körös étterem teljes rekonstrukciója a MESZÖV támogatását is élvezzi. Az áruház terveit 1979-ben elkészítik, hogy 1980-ban lehetséges legyen a munka elkezdése.
 - Május 1-én a munkásosztály nagy ünnepén községünk lakossága felvonulással és majálissal ünnepelt. A felvonuláson az üzemek dolgozói, az iskolák tanulói és a lakosság - közel 6.000 fő - vett részt szinponpás menetben.

A majálison új színfolt volt a "Körösmenti" tánc-együttes és a pávakör szereplése, valamint a sportversenyek.

- Május 19-én az Alkotmány Tsz párttagsága alapszervezeti titkárának választotta Virág István elvtársat a Pártbizottság volt munkatársát. A nyugdíjba vonuló Péteri Márton elvtársnak hosszú aktív nyugdíjas életet, jó egészséget kívánunk, Virág István elvtársnak pedig sok sikert, eredményes munkát.
- A Gyomán létesítendő öregek napközi otthona létrehozása a Sütőipari Vállalat szocialista brigádjai "Egy nap az öregekért" jelszóval társadalmi akciót kezdeményeztek. A községi szinten kibontakozó mozgalomban résztvevőknek ezután is köszönetet mondunk. Az összefogás kiszélesedése lehetővé teszi, hogy 1979 elején megnyitja kapuit az öregek napközi otthona.
- A Tanács és az üzemek együttműködésével eredményesen halad az új könyvtár kialakítása. A tervek szerint augusztus végén költöznek be az újjá alakított épületbe.
- Megtörténtek az óvodai felvételek. Az ezévben kialakuló csoportfejlesztéssel 391 férőhely állt rendelkezésre, melyre a nagyszámu jelentkező miatt 446 fő lett felvéve. Évközben további 34 fő felvételét kell megoldani.
- Pedagógus alapszervezeteinkben lezajlottak a beszámoló taggyűlések. A taggyűlések eredményes munkáról adtak számot, így az oktatás, mint az ifjuság nevelése területén. Az alapszervezetek meghatározták a következő tanévben jelentkező fő feladataikat.

- Április 17. és május 5-e között 11 résztaggyűlést tartottunk községünkben 584 fő résztvevővel és 92 fő hozzászólóval. A felszólalások 194 javaslatát a Tanács feldolgozta és munkájában folyamatosan hasznosítja. Az észrevételeket és javaslatokat ezután is megköszönjük.
- A KPVDSZ megye Bizottsága a Gyoma-Endrőd és Vidéke ÁFÉSZ közös rendezésében megyei sportnap volt június 25-én községünkben. A sportnapon közel 600 fiatal vett részt a megyéből. A csapatversenyt a Gyomaiak nyerték.
- Július 5-én községünkben rendezték meg a falusi dolgozók járási spartakiadját. A versenyen a helyi előselejtezők után 100 versenyző vett részt. Legeredményesebben községünk csapata szerepelt és ezzel elnyerte a járási sporthivatal sorlegét. A győztesek július 9-én az Orosházán megrendezendő megyei döntőn szerepelnek.
- A Körösmenti Szövetkezeti Néptáncgyűttesünk újból nagy sikerrel szerepelt az országos szövetkezeti néptánc találkozón. A legutóbbin szerzett elsőhelyet megismételve újból első helyen végeztek a kalocsai néptáncosokkal megosztva. A menettánc versenyen pedig harmadikok lettek.
Gratulálunk kimagasló eredményükhöz és további sikereket kívánunk.
- Május 13-14-én a MEDOSZ Országos Központja megbízása alapján a MEDOSZ Békés megyei Bizottsága és a Gyomai Mezőgazdasági Szakmunkásképző Intézet a MEDOSZ ifjúsági sporttalálkozót rendezett. A találkozón megyénken kívül négy megye mezőgazdasági szakmunkástanulói és két csehszlovák tanintézet fiataljai vettek részt.

A kétnapos viadalon nagysikerrel szerepeltek a Gyomai diákok és így elnyerték az MHSZ központ és a MEDOSZ központ tisztelet díjait.

- Május 7-én "Edzett Ifjúságért" tömegsportnap volt községünkben. A tömegsportnapon a rossz idő ellenére is közel 150 fiatal vett részt.

GYOMAI HIRADÓ II. évfolyam 2. sz. 1978. VII. 7.

Kiadja: Az MSZMP Gyomai Nagyközségi Párt-
bizottságának Agitációs és Propa-
ganda központja.

Főszerkesztő: Mészáros Gábor

Szerkeszti: az Irásos agitációs Csoport

Felölős kiadó: Jenei Bálint

A címlap tervezője: Honti Antal

A cikkek szerzői: Megyeri Sándor
Varga Zsigmond
Gonda Károly
Gyalogh László
Csoma Antal
Megyeri Zsoltné
Beinschróth Károly

Készült: 350 példányban, a Nagyközségi Tanács
hézi sokszorosítóján.